

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук
Ондара Чойгана Геннадиевича
«Парадигматико-синтагматический подход к дифференцированному маркированию
прямого дополнения в тувинском и хакасском языках»,
представленной к защите по специальности 10.02.20 –
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Актуальность диссертации Ч. Г. Ондара обусловлена обращением к дискуссионной в современной лингвистике теме вариативности падежного маркирования семантических ролей: один и тот же компонент пропозиции может получать разное оформление в предложении в зависимости от сложного комплекса разноуровневых условий. Тем самым проблематика диссертации выходит на уровень осмысления соотношения двух сторон языкового знака и обозначает факторы, обуславливающие асимметрию его сторон. Это вносит заметный вклад в теорию единиц языка и речи на синтаксическом уровне, в конечном счете способствует структурированию и систематизации синтаксиса как яруса языка.

В центре внимания находится варьирование формы «прямого» дополнения, которое в тувинском языке может стоять в аккумулятиве, номинативе и аблативе в зависимости от той проекции пропозиции, которую отражает конкретное высказывание. В этой связи в диссертации затрагивается комплекс нетривиальных проблем, связанных, с одной стороны, с терминологией, а с другой стороны, отражающих фундаментальные проблемы современной синтаксической теории: можно ли называть тот или иной член предложения «прямым» дополнением, если он принимает форму номинатива или даже аблатива? Можно ли называть его прямым «объектом», если термин «прямой» относится к плану выражения, а «объект» – к плану содержания языкового знака? Все это подводит диссертанта к постановке комплексной задачи – рассмотреть падежное варьирование с разных сторон, с учетом как парадигматических, так и синтагматических условий оформления семантической роли объекта.

Эти сложные теоретические задачи осмысляются на материале двух близкородственных тюркских языков – тувинского и хакасского, их сопоставление проводится последовательно. При высокой степени близости этих языков и в целом единых для многих тюркских языков механизмов падежного варьирования, Чойгану Геннадиевичу удается показать и различия между ними. В этом отношении диссертация полностью соответствует паспорту специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, поскольку в нем проведено системное сопоставление тувинского и хакасского языков, выявлена специфика обоих языков как по отношению друг к другу, так и на более широком тюркском фоне. Опора на глубокую проработку современной литературы по вопросам падежного варьирования позволяет оценить полученные данные в типологической перспективе.

Практическая значимость проделанной работы состоит в том, что ее результаты могут быть использованы при написании академической грамматики тувинского языка в таких разделах, как морфология, синтаксис, теория актуального членения, а также при разработке курсов по тюркологии, лингвистической типологии, для составления различных учебных пособий по тувинскому и хакасскому языкам.

Достоверность полученных результатов обеспечивается сбалансированной базой данных, созданной Чойганом Геннадиевичем. В нее входит почти семь тысяч единиц, собранных самостоятельно и равномерно представляющих разные стили речи тувинского и хакасского языков. Все примеры на двух языках в диссертации прогlossированы, что обладает самостоятельной научной ценностью, так как позволяет верифицировать полученные результаты, перепроверить их в случае обнаружения новых условий варьирования, а также обеспечивает возможность использования представленного в работе фактического материала в работах других исследователей на другие темы.

Теоретические и методологические основы исследования включают все наиболее значимые в соответствующей области работы отечественных и зарубежных ученых как по тюркологии, так и по языкам других языковых систем. Учитывается также и широкий типологический фон. Научная литература глубоко осмыслена, выводы предшественников творчески преломляются применительно к тувинскому и хакасскому языковому материалу.

На всех этапах работы соискатель работал самостоятельно, определяя направление и задачи исследования. Чойган Геннадиевич обладает широким научным кругозором, системным научным мышлением, позволяющим структурировать аэразнородный набор фактов, выявить закономерности и критически оценить полученные результаты.

Поставленные цели и задачи достигнуты. Работа обладает новизной, самостоятельностью, тщательной проработкой фактического материала. Она отвечает всем требованиям, предъявляемым к квалификационным работам кандидата филологических наук, ее содержание соответствует специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание и может быть рекомендована к защите в Диссертационном совете по соответствующей специальности.

Заведующий сектором языков народов Сибири
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук,
доктор филологических наук, профессор

10 июня 2022 г.

koshkar_nb@mail.ru

Специальность 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук

630090, г. Новосибирск, ул. академика Николаева, д. 8

Телефон / факс: +7 (383) 330 15 18

Электронный адрес: ifl@philology.nsc.ru

Страница в интернете: <http://www.philology.nsc.ru/>

Кошкарева Наталья Борисовна

